



2015年春天,一组S2线列车穿越居庸关花海的照片在网上热传,从花海间穿行的列车引发不少网友的赞叹和追捧。自此,每到春天山花开放的时候,S2线沿途就成为了广大摄影爱好者和游客慕名前往的地方。但因正值每年一度的“防火期”,3月15日起,进入居庸关村的唯一道路被封,这给一些人带来“商机”。记者探访发现,因路口值守村民不管“村里的车”,当地饭店老板收钱后开车带游客进村,并让游客自行上山拍照。

“要拍花海美景,给俺们买路钱” 虽有防火禁令,花钱就能进山

游客为拍花海交钱进村

4月1日,老张起个大早,坐了两个小时的公交车前往居庸关,想和去年一样爬山拍摄“开往春天的列车”。老张是名摄影爱好者,去年他在微博上发了几张“最美列车”广受好评。到了居庸关,老张老远就发现通往山中的路口被封了。他问守路村民能不能进去拍几张照片被拒。

老张告诉记者,他准备往回走的时候,看到一辆车里坐着几个和他一起下车的人。他发现守路村民并没有阻拦这辆车。

老张问,他们怎么进去了?一名村民回答,这是村里的车,我们管不了。看老张没明白,这名村民又说,我们不能拦着不让人回家。

白来一次心有不甘,老张走进附近一家饭店想问问情况,没想到,饭店老板直接问“想不想进去”,并表示只要给钱,就能送他进去。老张恍然大悟,交了50元被老板开车将他送到山脚下。

守路村民告诉老张,本村车不限出入,一个人要收50元,不能更便宜。

“一个30元,我们5个人一共给你150元。”这是4月2日,清明节小长假第一天,发生在居庸关地区某饭店内的一幕。价格谈拢后,饭店老板用车将已经交过钱的游客送到山脚下,游客上山拍摄“开往春天的列车”。

记者注意到,进村的唯一路口被一条用红丝带设置的警戒线拦住,五六名自称村民的人在看守。

村民告诉记者,因为防火,已经封山了,不让进了。他还指了指告示牌上的一张公告。记者注意到,这是一张由北京市昌平区森林防火指挥部发布的《封山封沟通告》。通告称,“每年11月1日至次年5月31日为北京市法定森林防火期……森林防火期内,重点部位山沟采取封山封沟措施,并在封山封沟入口处悬挂禁止进入山林、防止森林火灾发生警戒线,安排责任人进行专人看管,严禁一切人员进山入林……”

记者发现,虽然封山了,但不时有车进出。守路村民解释,有本村的车,也有去里面饭店吃饭的车。

记者称想进去吃饭,对方称,进去吃饭也拍不到花,吃完饭,人家就把你送出来了。我们现在人盯人,跟防,里面好多道岗呢,就算你混进去第一个岗,后面几道岗肯定也进不去。要拍花海,可以去长城那边拍,角度更好。村民称,因为这项工作,村里不得不抽调一些看守墓地的人,“总共二三十人吧”。

值守村民称,他们值班从去年11月到今年5月底,没有休息日,人多的时候倒班。以前一个月给400元,现在涨到了980元,一季度一发。进山的人有修铁路的工程人员,有扫墓的,最多的还是赏花游客和摄影爱好者。

该村民说,曾经有人不听劝,在大风天气烧纸,结果脸上被燎出了一个水泡。所以村里这几年对防火还是很重视的。



带记者上山老板路口发烟

随后,记者来到一家饭店找到老板,询问如何能进山拍照,老板称交50块钱能带记者进村上山。记者交钱后,老板开车带记者进村。

第一道岗,老板嘻嘻哈哈和守路的人开了几句玩笑,进入村口后,很快就到了第二道岗,同样有几名村民在值守,老板示意可以在这里下车,并嘱咐记者直接上去就行,下来不用接了。值守村民没有询问记者一行人的身份。

老板上车前,给值守村民一人递了一根烟。

拍完最美列车,人散垃圾留

记者发现,从路口进来后,并非守路村民所说的“跟防、人盯人”。值守村民称,他们早上7点到晚上7点值班,外人拿着村里开的条子才能上山,没有条子如果接到村里电话也可以上山。

记者发现,在山上拍照的有几十人。大部分人前晚入住了山下的饭馆,次日一早上山,也有爬了两个多小时的山辗转到达这座山的。

李大姐说,她们昨晚10点多到的山庄,路口已经没人值班了,早上起来爬山也没人管。她们从网上看到信息组团前来,一人交300元,包括车费和住宿。林大姐和老公就在昌平住,早上5点半赶到路口时还没人管。有两名游客和记者一样,交钱被饭店老板送了进来。

中午12时许,两列火车相继通过,拍过“通往春天的列车”后,人都散了,可是,山上烟头、牛奶包装袋、饮料瓶却随处可见。

有村民告诉记者,为保证摄影爱好者的安全,今年5月开始在山上建设廊道,该项目已经获得相关部门批准,预计半年时间完工,明年就可以踏实拍摄了。对于是否会收取门票,村民称,还不清楚,需要有关部门确定才可以。

村委会:加大管理力度

今天上午,居庸关村委会主任侯宝成告诉记者,为加强山场林区防火安全工作,清明节期间村里的护林员、志愿者一直坚守岗位,多数游客和摄影爱好者经劝导都能够理解和支持。由于山场面积大,管护工作面临很大压力,对个别人员收费上山的情况,村里将发挥护林员、志愿者的管护作用,加大宣传教育和宣传力度,“坚决杜绝此类问题的发生。”

侯宝成说,希望大家在欣赏居庸关花海美景的时候,能够意识到山区防火安全的重要性,避免因为人为因素引发火灾,让自然美景蒙受重大损失。

■来源:法制晚报



关注三湘都市报微信
看E报。

